

创建工作动态

第7期

毕节市创建办

2017年5月18日

- 黔西县“六个结合”深化“文明在行动·满意在贵州”活动
- 大方县小屯乡文明创建念好“五字诀”
- 工作简讯

黔西县“六个结合”深化“文明在行动·满意在贵州”活动

近年来，黔西县以创建文明城市为目标，以城乡环境改善为根本，紧紧围绕“一年大见成效、两年巩固提升、三年美化亮化”的“文明在行动·满意在贵州”活动工作目标为

引领，立足实际，科学定位、认真谋划、建立机制，在城乡综合环境治理过程中以“六个结合”为着力点，不断推动了工作成效的凸显和城乡面貌的改善，为乡村振兴和创建国家文明城市奠定了坚实基础。

结合“国家卫生县城”创建抓“颜值”。2016年黔西县成功创建“国家级卫生县城”，通过创建，不断加大对城乡环境卫生的综合整治力度。一是继续落实“门前三包”责任制和责任区域包干制。从消除卫生死角死面和蚊、蝇、蟑螂滋生地入手，加大保洁力度，认真落实“全天保洁”的工作制度。二是建立健全保洁队伍。今年4月，黔西县3135名乡村保洁员整装上阵，为全面提升乡村“颜值”，振兴农村风貌落实了人力保障。三是加大环境卫生监管力度，在县城聘请了由社区居委会干部和热心群众组成的公益监察协管员，对县城区域的脏乱等不文明行为依法监督管理。

结合文明交通行动抓“畅通”。成立了以县委分管领导为主的单项推进整治工作组，并制定具体工作方案。在交通秩序的规范管理工作，首先规划县城区交通标识标志线，规范城区临时停车场或停车泊位，在交通主干道、繁华路段设立禁停标志、限速标志以及电子测速仪；从整治城区车辆

乱停、乱行、乱掉头、超速行驶等行为入手，采取了日常管理与集中整治相结合的有效手段，不定期组织警力在白天、夜间开展检查，加大对交通违法行为的教育和处罚力度；从规范机动车与非机动车停放入手，除特殊部门外，在城区范围内的单位院坝必须用作停车场，并标明泊车位，实行定点停放。

结合食品卫生综合治理抓“安全”。从做好餐饮服务行业、搞好“三防”设施、餐具消毒、生熟食分开和环境卫生治理着手，加强饭店、学校、旅游景点、农村和集贸市场食品卫生安全监管。对违规摊点和不合格食品进行查处和封存并销毁，对违反食品卫生管理法规行为交由检查机关立案查处，2017年多家大型酒店和餐饮店已经开始了“明厨亮灶”工作的推进。

结合景点环境升级打造抓“名片”。黔西县作为全省优先重点发展旅游的县区之一，景区、景点的环境卫生综合整治得到了县委、县政府的高度重视。一是加大景区、景点白色垃圾的清理力度。将景区、景点周边的环境卫生工作责任细化分解到所在乡镇和景区、景点管理部门，安排专职保洁工作员，分段巡察进行卫生保洁。县景区、景点旅游环境卫

生综合整治工作组负责督促检查。二是加大景区、景点基础设施建设的力度。在景区、景点新建了一批公厕，增设了环保果皮箱，在重点地段还添设了卫生标志牌和文明警示语。三是加强景区内车、船等交通工具的规范管理，做到停放有序，无超员、超速等违章行为。四是加强景区、景点零售摊点的规范管理力度。做到定点划区经营、整洁有序经营、安全卫生经营，切实做到规范管理。

结合城市秩序管理抓“形象”。重点取缔街巷、车站码头、居民社区和城乡结合部的占道经营，搞好集贸市场规划，加强对夜市摊点的规范管理，确保行道畅通。同时落实环境卫生责任制，加大对夜市摊点乱排乱倒行为的处罚力度，拆除违章建筑、清理户外广告；加强建筑工地管理，实行封闭施工、规范施工；对个体经营户实行守法经营、文明经营、有序经营、卫生经营管理；针对集贸市场和车站占道经营、出店经营、脏乱现象较为突出的现象，规划停车场改造和新建工程。

结合“四在农家·美丽乡村”建设抓“村貌”。以县城、乡镇所在地和乡村旅游景点为重点，按照“富、学、乐、美”“村容整洁”要求，工作任务分解到乡镇领导，落实到包村

干部、驻村干部和联系单位，合力实施道路硬化、庭院绿化、环境美化工程，重点整治“棚架乱搭、柴草乱垛、粪土乱堆、建材乱放、农具乱摆、垃圾乱倒、污水乱泼、畜禽乱放”的“八乱”现象。以社区和村寨为基础，采取环境治理与健康教育、教育引导与法规约束相结合，调动各方面力量齐抓共管，强力推进清垃圾、疏沟渠、防四害，净化农村环境的各项整治工作。同时以创建文明村和省级卫生示范村寨为载体，切实改善农村农民的生产生活条件，逐步推动工作的全面开展。

大方县小屯乡文明创建念好“五字诀”

小屯乡位于大方县西南部，距县城 12 公里，总面积 44.6 平方公里，辖 4 个社区 1 个行政村 79 个村民组，总人口 2.77 万人。

多年来，由于地理位置独特，人多地少，寨邻集中，集镇规模小，功能不完善，卫生环境基础差，加上部分群众长期的不良习惯，村寨“脏、乱、差”现象严重，群众满意度较低。自脱贫攻坚“春风行动”启动以来，小屯乡党委、政府将建设

宜居小屯作为脱贫攻坚工作的重点内容之一，积极探索农村人居环境综合整治新途径、新方法，有效整治了全乡农村人居环境、极大提升了全乡农村宜居水平。

“投”字为基础，“两个环节”作保障

为切实改善全乡居住环境，建设宜居小屯打好基础，乡党委政府召开专题会议讨论，决定加大资金投入，确保农村环境整治取得实效。一是**强化硬件基础**。结合农村环境综合整治项目开展，投入资金 812550 元采购垃圾清运车辆 2 台、勾臂式垃圾箱 101 个、240L 垃圾桶 100 个、50L 垃圾桶 1600 个，覆盖全乡 5 个村（社区）79 个村民组，有效规范垃圾堆放。二是**规范垃圾清运处理**。年投入资金 25 万元，实行政府统一购买服务，对全乡垃圾定期统一清运到东关乡垃圾填埋场进行规范处理。

“教”字为先导，“两类讲习”增素质

一是**开展集中培训讲习**。请县妇联、团县委等相关单位讲习员到小屯乡，针对“脏乱差”现象严重的贫困农户开展“农村环境综合整治”培训讲习。提高广大贫困农户的环境卫生整治意识，引导农户养成爱护环境卫生的良好习惯。二是**开展现场示范讲习**。由乡脱贫攻坚青年突击队、志愿者队伍、乡妇联工作人员组成“靓丽行动·助力脱贫攻坚”志愿者服务团队，

进村入户带领群众开展室内外卫生整治，带着群众干、做给群众看，手把手教会农户打理家务、整治环境卫生。

“定”字为规范，“两项制度”改陋习

一是建立村规民约制度。组织召开村民大会，民主商议制定村规民约，借鉴“塘约红九条”经验做法，结合村组实际，制定“村民自治公约红九条”，将爱护自己及公共环境卫生作为“村民自治公约红九条”内容之一，并明确村民违约责任。用村民自治的办法扭转部分群众生活陋习。二是建立激励制度。建立“卫生评比积分兑换超市”，实行环境卫生评比获优奖励代金券制度。凡遵循“红九条”规定，给在每次评选中获优的农户发放面额10元的代金券一张，并可凭代金券到村民组制定超市兑换相应生活用品作为奖励，激发群众的环境整治内生动力。

“评”字树典型，“两种评比”生动力

一是优秀评比。每周评比一次。将人居环境卫生整治特别突出、特别优秀的前5名家庭，作为优秀家庭张榜公示，给予代金券奖励，并作为下轮评选工作组成员之一。二是较差评比。将人居环境卫生整治效果不好、“脏乱差”现象无明显改善的5名家庭，作为较差家庭，并列为整改对象，限定整改时限。若

整改逾期或不达标，将对其进行“村民自治公约红九条”相关规定的处罚。

“管”字保运转，“两支队伍”促长效

一是**组建卫生监督管理队伍**。充分发挥护林员、护寨员、护河员、护路员、保洁员等五大公益性管理人员的作用，并将“五大员”纳入其所处村寨的卫生监督管理队伍，在平时工作中实施实时监督管理，形成稳定的卫生监督管理队伍。二是**组建卫生评比小组**。小组由各村组组长、上次获评优秀农户代表、整改对象代表及所处村组脱贫攻坚网格工作人员组成，实行一周一评比，一周一整改制度。卫生评比小组人员不固定，保障评比工作公正、公开、民主公平开展。

为期两月的探索运行，示范点人民群众生活、工作环境质量上有一个新突破，环境卫生得到了极大改善，群众文明素养逐步形成，进一步激发整治环境的内生动力，面貌焕然一新，群众满意度明显提高。目前，已形成该乡农村居住环境综合整治系统经验，并在全乡各村组全面推广。

工作简讯

★ 近日，纳雍县长阳镇成立了巾帼整治工作领导小组、青年志愿者服务工作队、社区工作组，在阳长镇堰塘社区开展了走家串户的环境卫生整治活动，并利用小喇叭向广大村民宣传环境卫生整治的好处，让广大群众从自身做起，自觉维护环境卫生，树立人人讲文明、讲卫生的良好风尚。

★ 为进一步营造拥军优属拥政爱民的浓厚氛围，巩固和提升双拥模范城(县)创建成果，近日，金沙县扎实开展双拥宣传活动，拓宽新领域，丰富新内容，培育新亮点。

★ 近日，由织金县妇联、工商联组织的绣娘培训巡回课堂在猫场镇开班，该镇 30 余名农村贫困妇女参加培训。据悉，培训结束后，县工商联将会联系企业与优秀的学员建立长期、稳定的合作关系，由企业提供原材料并对合格的产品进行回收。

★为切实治理空气染污问题，改善空气质量，提升人居环境居住水平，近日，织金县成立了 23 个整治工作领导小组，每个小组由一名县领导联系，一个县直部门牵头，若干个部门配合，制定了具体的工作方案，组建了联合执法组。目前，出动执法人员 1000 余人次，对东古城拆迁工地、环西路改造工地，城区安居路、新华路、北门小广场夜市等重点行业和部位进行整治并取得了初步成效。

报：建琨书记、集智市长、晓农主席，市“五城同创”各指挥部指挥长、市相关领导

发：各县（自治县、区），市“五城同创”成员单位

毕节市创建办

2018年5月4日印发

审核：杨春明 朱光伦

编辑：王龙 陈燕南